

# 一人一次讨100美元成“业内传奇” 地铁乞讨者到执法点叫肯德基外卖

今年以来, 轨交警方加大对轨道区域扰乱车厢秩序的强行乞讨行为的整治查处力度, 1至7月, 各综合执法站共收送地铁强行乞讨人员928人。然而, 从暑假开始, 又一波乞讨高潮来到, 一对行乞者从一名外国人手中得到100美元的故事更是成了“业内传奇”。针对这一情况, 自今年8月6日起, 轨交徐家汇站治安派出所推出了“微信”举报的新举措, 接受对地铁乞讨行为的实时举报。

本报记者 马钰

## 》第一现场



刘先生深深自责。

本报记者 张瑞麒 摄

## 生日K歌与人斗殴 好友身亡深深自责

本报讯 见习记者 柏可林 为了庆祝自己的26岁生日, 刘先生请朋友到芳甸路大拇指广场的好乐迪KTV唱歌。几杯酒下肚后, 同事在走廊里与别人发生碰撞, 口角升级为斗殴, 刘先生与朋友小陈等人也参与其中。对方利用刀具将刘先生和小陈捅伤, 刘先生伤口深达10厘米, 所幸没刺破内脏。然而, 小陈却因伤势过重, 抢救无效身亡。

### 生日聚会竟成斗殴闹剧

刘先生是一家饭店的员工, 前天晚上下班后, 他叫上十几个朋友来到芳甸路大拇指广场的好乐迪KTV, 庆祝自己的26岁生日。杯光酒影, 觥筹交错, 大家玩得十分尽兴。唱过生日歌, 时针拨过了零点, 刘先生迎来了26岁的第一天, 但他预见不到, 一场闹剧即将发生。

凌晨1点多, 刘先生已几杯酒下肚, 起身去走廊尽头的洗手间上厕所。等他再次回到走廊时, 同事小徐已经与几个陌生人杠上了。“他们走路时, 可能发生了身体碰撞, 都不肯道歉, 结果吵起来了。”见对方多人围攻小徐一人, 刘先生便上前帮忙。

“对方都是二十三四岁的年轻人, 三男三女, 也喝了酒。”酒气冲天的两伙人话不投机, 口角渐渐升级为推搡。“别动, 我们好好谈!”对方提议。“好! 谈谈! 出去谈!”刘先生和朋友小徐、小陈等一行人, 跟着对方走出好乐迪, 来到广场空地上。然而, 预想中的和平谈话并没发生, 相反, 都在怒气上的双方, 竟动起了手。

对方人群中, 一个穿白衣服的男子趁人不注意, 跑开了20分钟, 等他回来时, 手中竟然握着一把15厘米长的刀。赤手空拳

的刘先生和朋友们毫无招架之力, 没过多久便都挂了彩。刘先生没能躲过刀光, 腰部被刺伤。

后来, 有人报了警, 一场闹剧这才收场。直到昨天中午, 大拇指广场前的人行道上仍然留有血迹, 血滴在非机动车停放区断断续续地绵延。

### 得知好友死讯自责不已

据警方介绍, 昨天凌晨1点17分许, 警方接报: 芳甸路好乐迪KTV门口有人打架。接报后, 警方立即到场处置。经调查, 15日晚, 陈某等人与他人因琐事发生争执并互殴, 其间, 陈某被人持刀捅伤, 经送医抢救无效死亡。现双方当事人均已被警方控制, 案件正在进一步审理中。

刘先生被刀捅伤后, 前往东方医院。据急诊创伤外科主治医师韩宁介绍, 刘先生刚入院时伤情很危险, 腰部的切割伤大量出血, 伤口深达10厘米, 宽3厘米。刀是斜向刺入的, 差点刺破大动脉和内脏。如果是横向刺入的话, 后果不堪设想。

昨天上午, 刘先生已经从清创手术中苏醒, 生命体征平稳。然而, 小陈就没那么幸运了。由于伤势过重, 小陈抢救无效身亡。

醒来后, 刘先生从朋友口中得知了小陈的噩耗, 愧疚之情溢于言表。“我们认识一年多了, 他才23岁, 从湖南来上海做厨师, 跟我在同一家饭店工作, 很讲义气。”刘先生记得自己见到小陈最后一眼时, 他的头部出血, 下颚也受伤, 腹部、胳膊、腿上都被划破。

“真没想到好端端的生日会变成这样……”刘先生悔不当初, 心中的懊恼与自责, 恐怕没人能懂。

## 徐浦大桥车辆侧翻 幸无人员伤亡

本报讯 见习记者 柏可林 昨天凌晨5点35分, 徐浦大桥浦东往浦西方向龙吴路下匝道发生大型车侧翻事故, 车辆所载集装箱坠落地面绿化带中, 驾驶员受轻微伤, 所幸未造成其他人员伤亡。

据目击者介绍, 徐浦大桥浦东往浦西方向一辆大型货车侧翻, 车辆所装载的集装箱被摔出车外, 掉到了桥下的路面绿化带中。侧翻车辆损坏了部分大桥设施, 过

往车辆绕道而行。虽然事发正值凌晨, 但仍对桥上和桥下交通造成了一定影响。中午12点30分, 事故处理完毕, 交通已开放。

据警方介绍, 昨天早晨5点35分, 徐浦大桥浦东往浦西方向龙吴路下匝道发生一起大型车侧翻事故, 车辆所载集装箱坠落地面绿化带中, 驾驶员受轻微伤, 所幸未造成其他人员伤亡。目前, 现场已清理完毕, 相关情况正在调查中。

### 乞讨高潮从每年暑假开始

昨天下午, 位于1号线徐家汇站3号口附近的轨交综合执法工作站一片忙碌, 1个半小时内, 记者就看到不下5名乞讨者被送入教室, 有男有女, 有老有少。

今年以来, 轨交警方以巡查整治和教育处理相结合的方式, 加大对轨道区域扰乱车厢秩序的强行乞讨行为的整治查处力度, 1至7月, 各综合执法站共收送地铁强行乞讨人员928人。其中, 被查处10次以上的有410人, 70岁以上的43人, 护送救助443人, 各类关于轨道车厢治安秩序的投诉从年初的日均13.5起已下降到日均4.5起。

然而自今年暑假开始, 又是一波乞讨高潮到来。7月底到10月初, 这是一年间乞讨人员最多的日子, 也是轨交执法人员最忙碌的日子。“学校放假, 连孩子们都加入了乞讨者的队伍。”民警表示, 为了维护地铁车厢秩序, 执法人员每天不间断在车站、车厢内巡逻, 但依然每天能发现数十名乞讨者。

### 接受教育时喊肯德基外卖

下午3时许, 一位拄着拐杖步履蹒跚的老人被送进徐家汇站综合执法站, 民警吴春雨看着他, 只好摇摇头。“又是你啊!”这名老人也笑嘻嘻地对执法人员点了点头。

执法人员打开电脑调出档案, 给老人做记录。只一会儿工夫, 老人就熟门熟路地走进了教室, 因为这已经是他第64次来这儿了。吴春雨告诉记者, 在每日查处的乞讨人员中, “老面孔”占了绝大多数。

值得一提的是, 由于多次“被教育”, 有些乞讨人员甚至连周边各大外卖电话都熟记于心, 到了饭点, 他们就会自己叫外卖。“叫16元钱的鸭腿饭, 牛肉饭套餐, 甚至叫肯德基的都有, 我们都不舍得吃。”

### 乞讨月入万元不是传说

最近, 轨交民警在巡查地铁, 整治强

行乞讨行为的时候, 一名乞讨人员不仅不服气, 还对他说道: “你看你一天累死累活的就赚那么一点点, 还来管我? 你知道我今天讨了多少吗? 70元!”对此, 吴春雨警官昨日表示, 这并非“天方夜谭”。

“他们每天来乞讨三四个小时, 大约能赚百余元, 多的甚至能赚几百元, 据我所知, 近日, 一个带着小孩乞讨的母亲在地铁里乞讨时, 一位外国人毫不犹豫地给了这位乞讨者100美元, 这事从而也成了他们的‘业内传奇’。”

吴春雨警官坦言, 地铁行乞者绝大部分系外来人员, 彼此间多为老乡关系, 为了讨到更多的钱, 他们绞尽脑汁。众所周知, 幼儿、老人、残疾是他们的“三大法宝”。近日, 有些乞讨者甚至故意弄出很浓重的体味, 乘客若是不给钱, 他就长时间站在旁边, 直到对方忍受不了。

### 微信举报5分钟内到位

那么, 遇见地铁乞讨怎么办? 电话报警会不会打草惊蛇, 乞讨人员听到后是否会尾随报复?

针对乘客的疑虑, 自今年8月6日起, 轨交徐家汇站治安派出所推出了“微信”举报的新举措。每天10-14时、18-22时, 在该派出所辖区的一号线莘庄站至常熟路站、五号线全线、七号线常熟路站至船厂路站, 接受对地铁乞讨行为的实时举报, 微信号urbanrailpolice。在信号良好的情况下, 乘客发出微信5分钟内, 民警即可到达相应车厢。

据警方介绍, 迄今为止每天都能接到2-3个微信举报, 最多时一天接到5个举报, 大部分集中在晚高峰过后。不少乘客还会主动上传照片, 以便警方辨识、取证。

警方表示, 微信举报目前仍在试点阶段, 希望乘客能够写明身在几号线、往什么方向、位于哪个车站并提供车厢号, 以便民警精确定位、迅速到达。对没有试行微信举报的区域, 乘客可以拨打地铁热线64370000举报或拨打110报警。

## 》对话 一小时能“赚”30多元

记者: 你在哪里强行乞讨被民警发现的?

只讨了1小时就被带进来了, 今天只“赚”了30几元钱。

乞讨者陈某: 1号线体育馆站。

记者: 你上午为什么不来?

记者: 你一天能讨到多少钱?

乞讨者陈某: 上午地铁太挤了, 我年纪大挤不上的。

乞讨者陈某: 这个说不清楚的, 今天

### 综合执法工作站乞讨人员统计

#### No.1 309次

何某男, 90后, 辽宁人, 文盲, 住在火车站附近, 脚部有残疾, 虚心接受屡教不改的典型。据他说, 春节期间最多的时候一天能讨1000元钱。

#### No.2 303次

陈某, 88岁, 安徽凤阳人, 白发苍苍的她几乎天天傍晚前来“报道”, 她早上睡懒觉, 下午与老乡打麻将, 赢钱就在家休息, 输钱了就地去地铁里乞讨。她一般乞讨三四个小时, 收入百元左右, 其中部分用于赌资。

#### No.3 243次

包某男, 1987年生, 甘肃定西人, 文盲, 眼部有残疾。他与老婆张某搭档, 一个卖唱一个吹笛, 但统统是靠音响的假唱。一次乞讨入账90元打底。